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2024年新课标卷理综化学试题(网络版)
1. 文房四宝是中华传统文化[image: image60.png]


瑰宝。下列有关叙述错误的是
A. 羊毛可用于制毛笔，主要成分[image: image2.wmf]为

蛋白质
B. 松木可用于制墨，墨的主要成分是单质碳
C. 竹子可用于造纸，纸的主要成分是纤维素
D. 大理石可用于制砚台，主要成分为硅酸盐
【答案】D

【解析】
【详解】A．动物的毛、皮、角等的主要成分都是蛋白质，羊毛的主要成分为蛋白质，A正确；
B．墨的主要成分是炭黑，炭黑是碳元素的一种单质，碳的单质在常温下的化学性质很稳定，不易与其他物质发生化学反应，故用墨汁书写的字画历经千年仍不褪色，B正确；
C．竹子可用于造纸，竹子的主要成分是纤维素，用其造的纸的主要成分也是纤维素，C正确；
D．大理石可用于制砚台，大理石主要成分为碳酸钙，不是硅酸盐，D不正确；
综上所述，本题选D。
2. 一种点击化学方法合成聚硫酸酯(W)的路线如下所示：
[image: image3.png]



下列说法正确的是
A. 双酚A是苯酚的同系物，可与甲醛发生聚合反应
B. [image: image4.png]


催化聚合也可生成W
C. 生成W的反应③为缩聚反应，同时生成[image: image5.png]N N
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D. 在碱性条件下，W比苯乙烯更难降解
【答案】B

【解析】
【详解】Ａ．同系物之间的官能团的种类与数目均相同，双酚A有2个羟基，故其不是苯酚的同系物，A不正确；
B．题干中两种有机物之间通过缩聚反应生成W，根据题干中的反应机理可知，[image: image6.png]


 也可以通过缩聚反应生成W，B正确；
C．生成W的反应③为缩聚反应，同时生成
[image: image7.wmf]33

(CH)SiF

，C不正确；
D．W为聚硫酸酯，酯类物质在碱性条件下可以发生水解反应，因此，在碱性条件下，W比苯乙烯易降解，D不正确；
综上所述，本题选B。
3. 实验室中利用下图装置验证铁与水蒸气反应。下列说法错误的是
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A. 反应为
[image: image9.wmf]2342
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B. 酒精灯移至湿棉花下方实验效果更好
C. 用木柴点燃肥皂泡检验生成[image: image10.wmf]的

氢气
D. 使用硬质玻璃试管盛装还原铁粉
【答案】B

【解析】
【详解】A．铁和水蒸气在高温下发生反应生成
[image: image11.wmf]34

FeO

和
[image: image12.wmf]2

H

，该反应的化学方程式为
[image: image13.wmf]2342
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，A正确；
B．酒精灯放在铁粉下方加热可以产生高温，且不影响水的蒸发，若移至湿棉花下方则难以产生高温，则实验效果不好，B不正确；
C．用木柴点燃肥皂泡，若产生尖锐的爆鸣声，则可检验生成的气体为氢气，C正确；
D．由于该实验中的反应要在高温下发生，因此要使用硬质玻璃试管盛装还原铁粉，D正确；
综上所述，本题选B。
4. 对于下列过程中发生的化学反应，相应离子方程式正确的是
A. 试管壁上的银镜用稀硝酸清洗：
[image: image14.wmf]322
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B. 工业废水中的
[image: image15.wmf]2

Pb
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用
[image: image16.wmf]FeS

去除：
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C. 海水提溴过程中将溴吹入
[image: image18.wmf]2

SO

吸收塔：
[image: image19.wmf]2
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D. 用草酸标准溶液测定高锰酸钾溶液的浓度：
[image: image20.wmf]22
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【答案】C

【解析】
【详解】A．试管壁上的银镜用稀硝酸清洗，银溶于稀硝酸生成硝酸银和一氧化氮 气体，该反应的离子方程式为
[image: image21.wmf]++
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，A不正确；
B．由于
[image: image22.wmf]PbS

的溶解度远远小于
[image: image23.wmf]FeS

，因此，工业废水中的
[image: image24.wmf]2+
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用
[image: image25.wmf]FeS

去除，该反应的离子方程式为
[image: image26.wmf]2+2
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，B不正确；
C．海水提溴过程中将溴吹入
[image: image27.wmf]2

SO

吸收塔，
[image: image28.wmf]2

SO

在水溶液中将
[image: image29.wmf]2

Br

还原为
[image: image30.wmf]-

Br

，该反应的离子方程式为
[image: image31.wmf]-2
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，C正确；
D．用草酸标准溶液测定高锰酸钾溶液[image: image32.wmf]的

浓度，
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被氧化为
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，
[image: image35.wmf]2
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属于弱酸，该反应的离子方程式为
[image: image36.wmf]+2+
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，D不正确；
综上所述，本题选C。
5. 我国科学家最近研究[image: image37.wmf]的

一种无机盐
[image: image38.wmf][
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YZ(WX)

纳米药物具有高效的细胞内亚铁离子捕获和抗氧化能力。W、X、Y、Z的原子序数依次增加，且W、X、Y属于不同族的短周期元素。W的外层电子数是其内层电子数的2倍，X和Y的第一电离能都比左右相邻元素的高。Z的M层未成对电子数为4。下列叙述错误的是
A. W、X、Y、Z四种元素的单质中Z的熔点最高
B. 在X的简单氢化物中X原子轨道杂化类型为
[image: image39.wmf]3
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C. Y的氢氧化物难溶于NaCl溶液，可以溶于
[image: image40.wmf]4

NHCl

溶液
D. 
[image: image41.wmf][

]
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中
[image: image42.wmf]WX
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提供电子对与
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形成配位键
【答案】A

【解析】
【分析】W、X 、Y、Z的原子序数依次增加，且W、X、Y属于不同族的短周期元素。W的外层电子数是其内层电子数的2倍，则W为C元素；每个周期的ⅡA和ⅤA的元素的第一电离能都比左右相邻元素的高，由于配合物
[image: image44.wmf]362
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中Y在外界，Y可形成简单阳离子，则Y属于金属元素，故X和Y分别为N和Mg；Z的M层未成对电子数为4，则其3d轨道上有4个不成对电子，其价电子排布式为
[image: image45.wmf]62
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，Z为Fe元素，
[image: image46.wmf]362
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为
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。
【详解】A．W、X、 Y、Z四种元素的单质中，N元素的单质形成分子晶体，Mg和Fe均形成金属晶体，C元素既可以形成金刚石又可以形成石墨，石墨的熔点最高，A不正确；
B．在X的简单氢化物是
[image: image48.wmf]4

CH

，其中C原子轨道杂化类型为
[image: image49.wmf]3

sp

，B正确；
C．Y的氢氧化物是
[image: image50.wmf]2

Mg(OH)

，其属于中强碱，其难溶于水，难溶于
[image: image51.wmf]NaCl

溶液，但是，由于
[image: image52.wmf]4

NHCl

电离产生的
[image: image53.wmf]4

NH
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可以破坏
[image: image54.wmf]2

Mg(OH)

的沉淀溶解平衡，因此
[image: image55.wmf]2

Mg(OH)

可以溶于
[image: image56.wmf]4

NHCl

溶液，C正确；
D．
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中
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提供电子对与
[image: image59.wmf]3+

Fe

形成配位键，D正确；
综上所述，本题选A。
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